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Venkovský lid. Národnostní otázka

ČÁST I. VENKOVSKÝ LID

1. Terminologie a struktura venkovského lidu
Na začátku knihy autor vymezuje pomocí staročeské terminologie venkovský lid – tento pojem je moderní. Odmítá označení chlap, chudina, poddaný, sedlák, zemědělec jakožto nevhodné. A nakonec volí označení lid, venkovský lid – lidé neurození, obyvatelé vesnic, samot, dvorů...  V té době na českém a moravském venkově žilo kolem 85% obyvatelstva.

Člověk, lidé: Jsou obyvatelé vsí, poddaní, podřízené sociální vrstvy. Člověk jako věc (lze ho koupit), jsou součástí feudálního vlastnictví. Pokud se hovoří o šlechtě, mluví se o „dobrých či erbovních lidech“.  Poddaní toto své označení přijímali. 
Člověčenství, slib člověčenství:  Dobrovolný slib, kterým se sedlák uvazuje pánu, vlastníku dominia, výměnou za ochranu, fyzickou i právní. Někdy je to slib vynucený, násilný. Samotný akt slibu spočíval v podání ruky, které slib stvrzovalo. Stejným způsobem bylo možné i propuštění z člověčenství. Postupně začali lidé (měšťané) vnímat člověčenství jako akt omezující jejich svobodu. Přesto ještě nelze slib člověčenství považovat za známku počátku nevolnictví!
Venkovský lid byl rozsáhlou sociální vrstvou, rozčleněnou po majetku, právního a sociálního postavení: 
Dědiníci:  Stáli mezi poddanými sedláky a drobnou šlechtou. Osobně svobodní zemědělci, bez erbu a poddaných. Tvořili polovinu členů nižší šlechty. Jsou to „královští lidé“ – přímo podléhali králi, platili královskou berni, ale neměli politickou moc. Mezi ně patří i nápravníci, rybáři, královští hajní a lovčí. 
Dvořáci:  Byli majitelé svobodných dvorů, svobodníci. Na stejné úrovni jako dědiníci. Mezi patří  nádvorníci. 

Rychtáři:  Rychtář byl hlavou vesnické samosprávy, zástupcem vrchnosti, díky čemuž mu byly odpuštěny některé dávky. Byl „prodlouženou rukou panské moci.. malou vrchností.“ Měl právo soudit nehrdelní rozepře, podíl na vybraných pokutách.  Na Moravě se nazývá fojt.

Sedláci: Tvořili nejpočetnější vrstvu poddaného lidu. I v této skupině je třeba rozlišovat.  Celoláníci:  Jeden i více lánů. Byli to boháči, dobré vybavení na statku, dostatek pracovních sil. Střední rolníci (moderní termín): byli půlláníky a láníky – kmeti. Mezi ně patří také vesničtí řemeslníci, kováři, krejčí, pekaři... kteří drží tzv.podsedky, drobné polnosti. Drobní rolníci: měli maximálně ¼ lánu, závislí na vrchnosti i na středních a velkých sedlácích (půjčovali si od nich nářadí). 

Venkovská chudina: Chudí rolníci byli zahradníci, podsedci, chalupníci –patřili mezi neosedlé. Bydleli v sedlákově domě či ve dvoře. Tvořili největší složku chudiny. Jádro venkovské chudiny tvořila čeleď a námezdní pracovníci. Pracovali za mzdu a stravu jako ratajové (podílející se na orbě), nádvorníci, vozkové, děvečky, pastýři....Jejich mzda se řídila stupněm kvalifikovanosti jejich práce, zcela bez zemědělské půdy. Nádeníci – nechávají se najímat k práci na jeden den. Svobodný v pohybu (oproti čeledi), ale mzda nejistá. Mezi nádeníky patří rybníkáři. 
Lidé na okraji společnosti: žebráci, tuláci, povaleči bez zaměstnání. 
Celkově lze o sociální struktuře venkovského lidu říct, že byla stabilní.
2. Ves, obydlí, ošacení, strava
Vesnic bylo na našem území mnoho (tisíce), velikosti kolem 10-20 usedlostí, v úrodných oblastech větší (70). Nebyly zde dlážděné cesty (prach, bahno), přesto byli vesničané povinny udržovat čistotu a pořádek cest, cesty ohrazovat ploty. I čistota obyvatel – obecní lázně. Lázeň sloužila k očistě venkovanů. S péčí o tělo souvisí i léčení nemocí – potulní ranhojiči, mniši i laici, kteří chodili od vesnice k vesnici. Těžiště péče o nemocné ale v babkách-bylinářkách.

Venkovské obydlí: Různé podle sociální struktury lidu. Většinou šlo o dřevěné chalupy, jejichž výstavba byla snadná – dřevěná chalupa považována za movitost – stěhující se poddaný s sebou bral i dům. Slovo chalupa je českého původu, přešlo do německé slovní zásoby. Střechy byly bez komínů, kuchyně ještě neexistovaly. Převažovaly trojdílné obytné domy: jizba, síň, komora (plus někde hospodářské budovy - chlév, stodola, špýchar. Pivnice či sklep – byly zděné či kamenné). Síň byla vstupní prostorou. V jizbě byla pec, byla to obytná část domu. (Světnice až v domech šlechty a bohatých měšťanů). V jizbě lavice, stůl pouze přenosné prkno – aby nezabíral prostor. V komoře se spalo, v postelích, spali nazí. Celá rodina pohromadě.

Oblečení: i ti nejbohatší sedláci neměli oblečení moc, zdaleka kvantitou ani kvalitou nedosahovalo měšťanů. „Šatstvo je na vsi vzácnosti, je vysoce ceněno, a stává se proto objektem loupeží.“ (str.416) Prosté a hrubé tkaniny, místo bot omotané nohy zvířecími kožkami. V zimě kožichy a šuby (sukno pošité kožešinou). Od měšťanů se tak liší na první pohled (ti mají zdobnější, volnější šaty). Liší se také účesem – oba dlouhé vlasy („co nejdelší délka“), ale na venkově si je ženy dávají pod čepec. Oděv se lišil i v rámci vesnice. 1545 usnesení zemského sněmu – výtky ohledně vesnického přepychu, vesničané se nesmí strojit. 

Strava: Dříve rozdíl mezi selskou a panskou stravou v kvantitě. Nyní je rozdíl v kvalitě. Vydatná strava venkovského lidu, jedlo se hodně a často. „Obyčejný lid pojídá v poledne a večer ne méně než čtyři chody..“(str.419) Stolování prosté, používali nůž a dřevěnou lžíci. Co se jídelníčku týče, selský obsahoval méně masa, koření a sladkostí, přesto se masa jedno hodně. Omezení spotřeby masa půstem – 150 dní v roce. Základ stravy venkovského lidu tvořil chléb a moučná jídla, kromě toho mléko a vejce. Kaše – kyselice. Zatímco ve městě se pivo  víno, na vesnici se rozšířilo pivo, lidový nápoj. „Pivo je činitelem, který vrchnosti napomáhá udržet pracovníky při síle a v dobré náladě.“(str.427)
3. Volný čas, zábavy, hry
Krčmy, hospody a trhy byly centry zábavy na vesnicích. V roce množství svátků. Neděle, svátek posvěcení kostela, poutě, masopust, velikonoční a vánoční svátky. Besedy – místa, kde se konají rozprávky. Př. Přástky. Mezi zábavu patřil hon a lov. Šlo o pytláctví, potom byl povolen lov ptactva. Tance patřily mezi nejoblíbenější zábavy. Byly bujnější a divočejší nežli párové tance šlechticů. 1538 je však jednota bratrská zakázala a postavila je naroveň opilství. 

Mezi zakázanou zábavu patřila hra o peníze v kostky a karty, zakázanou proto, že pak poddaní nemají na zaplacení dávek. 

4. Pověry, magie
Pověra jako nenáležitý kult pravého Boha. Systém znaků sloužící pro komunikaci s démony. Víra v ďábly, čarodějnice pramení ze strachu, který člověka ovládal. Strach se vztahuje k něčemu konkrétnímu, je vyjádřením překonání úzkosti. Protože nenacházeli racionální vysvětlení příčin strachu, spolehli se na víru v ďábelské síly. V tom je podporovalo i křesťanství. Lidem pomáhají amulety a důvěra v ochranné světce (zdraví chránil sv.Štěpán, řemeslníci mají své svaté..). 
Rozdíl mezi vírou, náboženstvím a magií je v tom, že náboženství vesmírné síly prosí o pomoc, magie se je snaží ovládnout. Magie zasahuje do náboženské sféry, i do rodícího se vědeckého poznání. I sami kněží podléhali magii – „hokus pokus“ („Hoc est corpus meum“). 

Převažovalo antropocentrické pojetí vesmíru, člověk středem vesmíru, všechny děje jsou s člověkem spjaty, každý přírodní jev na přímý vliv na lidské tělo a duši. Zároveň lidi mají vliv na ně. Čarování jako touha po moci. Čaroděj jako kacíř. 


Hon na čarodějnice: impuls k persekuci čarodějnic z Říma od papežského stolce (Inocenc VIII – bula „Summis desiderantes“ z roku 1484). Bulu zveřejnili Jakub Sprenger a Jindřich Krämers v Kladivu na čarodějnice = příručka pro vyhledávání čarodějnic. Krämers do Čech jako inkvisitor, ale nebyl příliš úspěšný, česká reformace nevytvořila prostředí vhodné pro upalovaní čarodějnic. Do poč.16.století slovo čarodějnice označuje spíše věštkyni, až později ženu spřaženou s ďáblem. Procesy proti ženám-travičkám v Kutné Hoře – hrál zde roli k přezíravý postoj mužské nadvlády nad tzv. temnými ženským úklady. Čarodějnice tedy v Čechách jsou, ale obecný hon na ně ještě nenastal. 

Léčitelství – bezmocnost lékařů hnala nemocné k čarodějům a kouzelníkům, k čarodějným babám. Lidé věřili v pomoc amuletů (pomoc svatých), v moc magických čísel. Černou magii ovládali i muži. Lidé věřily v různé pověry – zakopané poklady.., můry, duchové.. 


Astrologie: Víra, že hvězdy zasahují do každodenního života lidí (kdy stříhat vlasy, sázet zrno, svatby..). Zasahovala i do politického života. Proroctví o ničivé potopě 1524.

5. Venkovské školy. Děti a postavení ženy
Vesnická škola jako samostatná instituce byla před 1526 spíše výjimečná.  Zároveň klesal zájem o univerzitní studia pro venkovskou mládež – odpor ke kněžstvu. 
Lidová kultura tedy spíš analfabetní, založená na orální tradici. Vyznačovala se syntézou racionálních a iracionálních prvků. Postup sekulární individualizace venkovského lidu – začátek užívání příjmení.Jsou jen kusé informace o demografii venkova: Vysoká dětská úmrtnost (35%), 50.rok života vzácný. 


Sňatek: stejně jako ve městě diktován spíše hospodářskými zájmy. Přesto zde byla svobodnější volba partnera. Mezi příležitosti k námluvám patřilo stavění májek, posvícení, jarmarky – které se neomezovaly na jednu ves – tedy ani výběr partnera ne. Sňatek byl ryze světskou záležitostí, uzavíral se před svědky dáním slibu a dohodou o věně. Až dodatečně šel pár do kostela pro požehnání. Někdy byla nevěsta unesena proti vůli rodičů. Hlavní slovo při sjednávání sňatků měli oni. Tresty cizoložníkům a nevěrným ženám – jednoduché rozvázání manželství. První známý rozvod selského manželství je rozvod kmetičny Kateřiny Viléma z Pernštejna (1497).

Žena: venkovská žena byla podřízena muži v majetkoprávních záležitostech, stále byla podezřelá z čarodějnictví. Její rolí bylo nechat se oplodnit a stát se matkou. Kouzla, která ženy měly provádět jsou k tomu, aby si naklonily mužovu lásku, připoutaly manžela k sobě věrností a oddaností. V některých vesnicích také nevěstky – povolovaly to jen katolické vrchnosti. 


Děti: v průměru 3-4 děti na rodinu. Staraly se o ně hlavně ženy. Magické obřady na ochranu novorozeňat, také aby dítěti naklonily otcovu přízeň. Věřilo se, že jsou venkovské děti zdravější a hezčí. Dítě bylo pracovní silou, práce jako doplněk her. Špatně na tom byly nemanželské děti (služek, konkubín..) – připomínaly hříchy svých matek. I ve středověku byla láska k dětem – měly hračky, matky pečovaly o jejich zdraví. Také bylo dítě oporou rodičům ve stáří.
6. Feudální renta
Feudální rentu platil lid vrchnosti, státu a církvi. Měla tři formy: peněžní, naturální a robotní.
Peněžní forma (poddanský úrok): nazývá se plat nebo úrok, platí se dvakrát ročně. Platí se z pozemků, základem pro jeho stanovení je lánová soustava. Je součástí emfyteutického, zákupního nebo purkrechtního práva, které držbu pozemků někdy posouvá až do podoby nájmu, kdy nájemce splácel nájemné a neměl možnost zasahovat do držby majetku. Tato podoba převažovala.

Naturální dávky: obilí, které vrchnosti vybírali v podobě zrna. Tzv. uznávací dávky – udržovaly se jako symbol poddanství. Poddaní odevzdávali slepice, vejce, sýry.. 

Robota: pracovní úkony – ruční nebo potažní. Nejvíc v době senoseče. Trvala 1-20 dní v roce. Později protesty proti novým robotám od konce 15.století. Všehrdův protest proti týrání poddaného lidu – snahy o zvyšování robotních povinností. Postupně ustupovala. Roboty se měnily v peněžní poplatek v souvislosti s rozmachem peněžního hospodářství. 
Holdy – dávky vymáhané žoldnéři, spojenecká i nepřátelská vojska. Kromě toho ještě mimořádné dávky, které museli poddaní odvádět: pocty a pomoci, mýta, tržní poplatky, tzv. běžné platy. Také když přišla nová vrchnost, znovu vyžadovala své dávky. Úředníci si podle své libovůle stanovovali taxi za své úkony. Dalším ze zdrojů vrchnostenských příjmů byly tzv. sirotčí peníze (páni v době nezletilosti spravovali sirotčí grunt). 
Samotný stát, Jagellonská monarchie vybírala od vesničanů berně. A církev, která vybírala desátky. Mimořádné církevní poplatky však postupně vymizely, a byly omezeny pouze na platy za udílení svátostí, asistenci při křtu.. „Církevní organizace se podílely na vykořisťování poddaných ze všech feudálních institucí nejmenší měrou.“(str.479)

7. Poddanství, či nevolnictví?
Hodně záleželo i na právním postavení poddaných a chudiny. Majetek obce a obecní pastviny byly v rukou osedlých poddaných. Úhor (obecní stádo) spojoval vesnici v jediný celek. Emfyteutické právo zabezpečovalo poddanému dědičnou držbu pozemků a gruntu.
Odúmrť: tvořila výrazný podíl na vrchnostenských příjmech. Jsou jí zisky z projede statků opuštěných po smrti bezdětného poddaného. Jinde museli hospodáři platit tzv.odúmrtné. Po pol.15.století ústup nároků vrchností na odúmrť, poddaní mohli kšaftovat (ekonomické důvody). 

Bohatší sedláci nebo řemeslníci obchodovali se svými přebytky, resp. výrobky, tím si zajišťovali blahobytnější postavení. Tito podnikatelé se tak mohli snažit o vstup mezi nižší šlechtu.  Stávali se erbovníky a nárokovali si označení „dobří lidé“ – „dobří lidé robotní“, „dobří lidé řádu sedlského“. Do této kategorie spadali zejména dvořáci, dědiníci a svobodníci.

Existují bohatí sedláci, kteří disponují hotovými penězi. „Peněžní hospodářství otřáslo tradičními vztahy a promíchalo stupně ekonomické a právní závislosti.“ (str.485) Poddaní venkované byli spíše oběťmi lichevníků. Vrchnost nebere odpovědnost za zadlužené. Stávalo se ale, i že bohatí sedláci se stávali finančníky, věřiteli. 

Nevolnictví: je stav poddaných, kdy se stávají otroky svých pánů. Bez jejich souhlasu se nemohou stěhovat, studovat, vybírat si řemeslo či se ženit.. Slib člověčenství počátkem nevolnictvím nebyl. Nemohl však jenom tak odejít od své vrchnosti k jiné. Potřeboval k tomu výhostní list. Bez to nebylo možné, bylo zákonem zakázáno městům či vrchnostem přijímat nové poddané bez tohoto listu. Pořádal se proto i hon na (zběhlé) poddané.

Díky nedostatku čeledě vzrůstal zájem hospodářů a podnikatelů o námezdníky. Kteří si díky vyššímu sebevědomí mohli mezi zaměstnavateli vybírat. 
8. Právní ochrana
Vrchnost je zaměstnavatelem venkovské chudiny. Ta se tedy součástí jeho majetku, a tak, je-li poškozována, vzpírá se vrchnost proti škůdci. V minulosti poddaní žalovali své pány – právo půhonu. Od roku 1500 je to protiprávní, poddaní a čeleď jsou nesvobodní, pán moc nad jejich životem a smrtí.  Už jde o osobní závislost poddaného na pánovi (nejen o půdu). Poddaní musí respektovat postoje, které zaujímají jejich páni. Pych – je zločin, kdy cizí pán bije člověka jiného pána (jde i o ohrožovaný majetek). Vyskytují se i případy, kdy pán žaluje jiného pána za to, co provedl jeho poddaný. „Škody způsobené poddaným cítí šlechtic jako své vlastní ztráty, venkovský lid však pociťuje blahodárný účinek tohoto panského zájmu na sobě.“(str.510)

9. Vesnická samospráva a míra útisku
Obec: shromáždění zámožných poddaných, kde správní a soudní agendu vedl rychtář a konšelé. Rychtářem a konšelem mohl být usedlý poddaný, člen „vesnické aristokracie“. Obec spravuje užívání obecních pastvin a cest, které udržuje v pořádku. Rychtář a konšelé obec zastupují a reprezentují. Stáli i v čele soudu, který řešil menší spory, trestané pokutami. 
Feudální útisk jako trvalý doprovod každodennosti venkovského lidu. Venkovský lid byl mocipány spíš odsuzován než veleben. Záleželo kraj od kraje, jaké bylo zatížení venkovského lidu. 

10. Třídní boj poddaného lidu
Vzájemná nenávist pánů a poddaných. Poddaní se bojí, že je bude pán týrat, a pán se bojí poddanského povstání a msty. Nenávist a strach se staly nástrojem třídního boje na českém venkově. Posměšky o neurvalosti venkovského lidu – hra o Neidhartovi – potom najhartovat = vysmívat se venkovanům. V narážkách a posměšcích byl náboj sociální kritiky a dmýchal vztek poddaných proti pánům. 

Strach z poddanského povstání zvyšovalo i vědomí, že v každé chalupě byly zbraně (z dob válek, na obranu). A tak sedlák nebyl jenom pomocnou součástí policejních jednotek, ale zároveň se stával i potenciálním  útočníkem proti vrchnostem.

Za nižší formy třídního boje lze považovat útěk poddaných z gruntů, účast venkovského lidu v houfech loupežníků, odmítání robotovat a kladení si podmínek, trpný odpor, některé akce paličů, útěk do lesa před výběrčími poddanských dávek. 


Selské bouře: jejich společným rysem se jejich regionální izolovanost. Bouře, které byly vedeny s pomocí šlechty či měšťanů (př. Povstání proti Adamovi Ploskovskému z Drahonic). Boj svobodných sedláků za svobody. Drobné vzpoury jako součásti boje měst proti šlechtě. Bouře spjaté s německou selskou válkou (1525-1526).
ČÁST II. NÁRODNOSTNÍ OTÁZKA

Národy, národní řevnivost, vlast
Vymezení pojmu národ: od 14.století označovalo i společenství lidí téhož jazyka žijících na témže územním celku, plus vědomí a pocity pospolitosti obyčejů, zvyků a vědomí sounáležitosti ke společnému království, podepřené mýtem společného původu. Nebyly zřetelné hranice mezi národy. Od raného středověku se k jednotlivým národům připojují heterostereotypy, charakteristiky, jimiž se navenek odlišují od jiných. Český národ je tak proslulý kacířstvím. 

Jazyk jako hlavní znak odlišující národní společenství. Od dob Dalimilových slovo jazyk synonymem pro slovo národ. Od vlády Karla IV. Se čeština stala úředním jazykem, postupně pronikala mezi lid. Od 13.století jazykem literárním, v 16.století se v českých zemích uskutečnila jazyková jednota. 

Německé obyvatelstvo v českých zemích. Smíšené jazykové oblasti. Německého obyvatelstva ubývalo. Potřeba, aby šlechtici ovládali jak češtinu, tak němčinu, tak latinu. 

Vztah Čechů a Moravanů – jako dva národy. Pojem „moravský jazyk“ – jde však o češtinu s moravismy. Společně s nimi žijí v Čechách ještě Němci.  Snaha odlišit usedlé Němce od příchozích. Konflikt mezi českými kališníky a německými katolíky : slovo „němec“ se tak stává nadávkou, synonymem nepřátelství. Byli to konkurenti Čechů – „I pražský odpor proti německým usedlíkům nutno spojovat s nechutí českých živnostníků k německé konkurenci.“ Základem národností řevnivosti je nedůvěra k cizincům, xenofobie. I slovo host označuje cizince i hosta (proto zhostný list). 
Národní mýtus: autostereotypy = národní mýty, které čeští intelektuálové a mluvčí považovali za výrazné odlišující rysy českého národa. Měly utvrzovat vědomí národní sounáležitosti. Národní mýtus v podobě mesianismu, mýtus vrozené české statečnosti a bojovnosti.

Nový význam slova vlast: označení země, k níž mají lidé citový vztah, buď proto, že se v ní narodili, anebo proto, že v ní žijí. Pomocí „vlasti“ bylo možné dál utvrzovat nacionální city a rozvíjet národní mýtus. Tři základní pojmy českého středověkého vlastenectví: stát, vlast, jazyk. Stejně jako slovo vlast, i slova krajan, krajenín nabývají nového významu = všichni lidé zrození v určité oblasti, zemi, a spjatí vzájemně city pospolitosti a solidarity.
Oslava slovanství: vědomí příbuznosti slovanských jazyků. Křesťanská víra jako odrazový můstek pro hledání bratrství českého národa s ostatními národy. 

Vztah Čechů k Uhrům: Uhři jako nepřátelé českého národa. Uhři – barbarští Hunové. Pražské protiuherské bouře. 

Cikáni – jako zcela cizorodý prvek v národnostním složení Českého království. 

